
                                                                                                         

 

Sitzungsbericht aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 24.02.2026 

 
Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 
am Dienstag, 24.02.2026, fand um 19:00 Uhr eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates im 
Sitzungssaal des Rathauses Altheim (Alb) statt. 
 
 
Zu TOP 1: 
 
Um 19:02 Uhr wurde die Sitzung vom Vorsitzenden (Herrn Bürgermeister Benjamin Braun) 
eröffnet und die form- und fristgerechte Einberufung nebst Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Es waren neun Mitglieder des Gemeinderates neben dem Vorsitzenden anwesend; ein 
Mitglied fehlte entschuldigt. 
 
 
Zu TOP 2: 
 
In der Bürgerfragestunde gemäß § 33 Abs. 4 GemO wurde von einem Bürger hinsichtlich der 
Haushaltunterlagen für das Jahr 2026 bei der Verwaltung angefragt. Diese wurden in der 
heutigen Sitzung als Tischvorlage gereicht und dem Publikum mittels Präsentation an der 
Leinwand zur Verfügung gestellt. 
 
Ein weiterer Bürger fragte hinsichtlich der zukünftigen Weiterentwicklung des Baugebietes 
Bürzel an – insbesondere hinsichtlich der Investorenfläche, die derzeit noch nicht vergeben 
ist. Hierzu verfolgt die Verwaltung derzeit neue Ansätze und wird zu einem späteren Zeitpunkt 
weiter dazu berichten. 
 
 
Zu TOP 3: 
 
Es wurde bekanntgegeben, dass das Ratsinformationssystem (RIS) nun einen sehr schnellen 
Einzug in die digitale Gremienarbeit gefunden hat und die ersten Testläufe positiv verliefen. 
Zukünftig wird das RIS die Arbeit des Gemeinderates Altheim (Alb) stetig begleiten; das wird 
sowohl vom Vorsitzenden als auch von den Ratsmitgliedern sehr begrüßt. 
Termine zu den Gemeinderatssitzungen, Sitzungsvorlagen, Unterlagen, Beschlüsse und 
Niederschriften finden Sie fortan jederzeit auch online unter https://vv-langenau.ris-portal.de 
(dort im Auswahlbereich „Altheim (Alb)“). Alternativ finden Sie auch eine Verlinkung auf 
unserer Internetseite www.altheim-alb.de! 
 
Ein weiteres Thema des TOPs 3 war die „Politische Bildungsreise“ nach Berlin auf Einladung 
von Herrn MdB Marcel Emmerich (Bündnis 90/Die Grünen). Unsere Gemeinderatsmitglieder 
verreisen ab Mittwoch, 25.02.2026, bis einschließlich Samstag, 28.02.2026. 
 
Herr Bürgermeister Benjamin Braun nimmt aufgrund dringlicher Thematiken vor Ort in der 
Gemeinde Altheim (Alb) kurzfristig nicht an der Reise teil. 
 
 
Zu TOP 4: 
 
Nach breiter Beratung der Möglichkeiten zur Widmung von weiteren Trauräumen in der 
Gemeinde Altheim (Alb) hat sich das Gremium bei der Abstimmung mehrheitlich gegen die 
Einrichtung von weiteren Trauräumen entschieden. Es bleibt allein beim Sitzungssaal im 
Rathaus der Gemeinde Altheim (Alb). 
 

https://vv-langenau.ris-portal.de/
http://www.altheim-alb.de/


                                                                                                         

 
Zu TOP 5: 
 
Tagesordnungspunkt 5 sollte die Beratung und Beschlussfassung zur Satzung für die 
Benutzung von Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften behandeln. Die Thematik wurde auf 
die nächste Sitzung verlegt, da zum Zeitpunkt der Sitzung noch eine Rückmeldung des Job-
Centers Alb-Donau abgewartet werden musste. TOP 5 konnte somit nicht beraten werden. 
 
 
Zu TOP 6: 
 
Im Rahmen der Vorberatungen zur Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2026 wurden 
vielfältige Themenbereiche im Gremium diskutiert. Wichtige Investitionen werden im Bereich 
der Feuerwehr notwendig, auch müssen Sanierungsmaßnahmen bei Stützmauern sowie im 
Bereich der Böden und beim Mobiliar unserer Kindertageseinrichtungen vorgenommen 
werden. Unsere KiTas erhielten vom Gremium ein großes Lob und hohe Anerkennung – die 
weiterhin sehr gute Konzeption soll auch im Rahmen des neuen Haushaltes nach 
Möglichkeiten gefördert werden. Neben weiteren Bedarfsplanungen für das Jahr 2026 
befasste sich das Gremium auch mit einem kleinen Zukunftsausblick auf das Jahr 2027. 
Es ist geplant, den Haushalt 2026 nach intensiv vorgenommener Vorberatung in der nächsten 
öffentlichen Sitzung am 26.03.2026 auf den Weg zu bringen. Dazu wird auch unser Kämmerer 
vor Ort sein. Sie sind bereits jetzt herzlich zur Sitzung eingeladen. 
 
 
Zu TOP 7: 
 
Im Rahmen des TOPs 7 behandelte der Gemeinderat die Annahme von Spenden. Es gingen 
zwei Sachspenden ein. Einmal von der Firma Peter Ehret Zimmerei-Holzbau GmbH und 
außerdem von der Firma Holzäpfel & Hille e.K. aus Altheim (Alb). Beide Spenden wurden 
einstimmig vom Gremium angenommen und das Ausstellen einer Spendenbescheinigung in 
Sachwerthöhe beschlossen. 
 
 
Zu TOP 8: 
 
Anfragen des Gemeinderates an die Gemeindeverwaltung behandelte das Gremium unter 
TOP 8 der Sitzung. 
 
Ein Ratsmitglied erkundigte sich nach einem gestellten Antrag zur zukünftigen Behandlung 
eines Tagesordnungspunktes bezüglich einer Wiederherstellung der alten Sitzordnung im 
Gremium. Hierzu verwies der Vorsitzende auf eine korrekte Antragstellung gemäß 
Geschäftsordnung des Gemeinderates. Diese ist bislang nicht gegeben. 
 
Außerdem wurde erneut eine Anfrage zur Auswertung von Kosten hinsichtlich der länger 
zurückliegenden Renovierung des Bürgermeisterbüros und des Vorzimmers gestellt. Hierzu 
laufen aktuell Auswertungen; das Gremium wird zeitnah dazu informiert. 
 
Der neue Sitzungskalender 2026 soll dem Gemeinderat auf Anfrage eines Mitgliedes im 
internen Bereich weiter oben platziert zur Verfügung gestellt werden; aktuell würde der 
Kalender 2026 etwas untergehen. 
 
Ein Ratsmitglied wies darauf hin, dass die Altkleidercontainer im Lerchenweg überfüllt sind 
und bat um frühzeitigere Leerung. Die Verwaltung wird sich darum beim zuständigen 
Dienstleister kümmern. 
 
Eine Anfrage zum Sommerferienprogramm wurde von der Verwaltung dahingehend 
beantwortet, dass es derzeit keine Planungen zu einem Sommerferienprogramm 2026 in der 
Verwaltung gibt. Es stehen für eine Organisation und Durchführung aktuell leider keine  



                                                                                                         

 
Personalkapazitäten zur Verfügung, auch wenn ein Sommerferienprogramm grundsätzlich 
von der Verwaltung begrüßt wird. 
 
Weiteres Thema war Schotter, der von einem Grundstück aus auf dem Gehweg verteilt wurde 
– mit der Bitte, dass sich der Bauhof der Thematik annehmen möge. Man wird sich darum 
seitens der Verwaltung kümmern. 
 
Abschließend riet ein Mitglied des Gemeinderates dazu, das Kunststoffnetz, das an der 
Obstbaumwiese am Kuhberg mit Strohballen vor langer Zeit installiert wurde, vom Bauhof 
entfernen zu lassen, da sich das Kunststoffnetz mittlerweile aufgrund des Alters und der 
Witterung selbst auflösen würde. 
 
 
TOP 9: 
 
Unter „Verschiedenes“ gab es keine weiteren Sitzungsinhalte. 
 
Der Vorsitzende lud zur nächsten Sitzung am Donnerstag, 26.03.2026, um 19 Uhr ein. 
Diese findet wieder im Sitzungssaal des Rathauses statt. 
 
Zum Abschluss bedankte er sich bei allen Anwesenden für das Interesse und die zahlreiche 
Teilnahme an der öffentlichen Gemeinderatssitzung, wünschte einen angenehmen Abend, 
gute Heimkehr, alles Gute und stetige Gesundheit. 
 
Die Sitzung wurde um 21:41 Uhr geschlossen. 
  
Es folgte eine nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates im direkten Anschluss. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. 
Benjamin Braun 
Bürgermeister 


